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MOCK TEST 03 
1) έকান্ ধারা বেল সংসদ সংেশাধন করেত পাের? [A] ২৬৯ নং ধারা [B] ৭৪ নং ধারা [C] ৩৬৮ নং ধারা [D] ৩৭৪ নং ধারা   
2) সংিবধােনর কততম সংেশাধনীর মাধҝেম পণҝ -ও পিরেষবা কর (GST) আেরািপত হেয়েছ?[A] ৯৭ তম [B] ৯৯ তম [C] 

১০৩তম [D] ১০১তম  

3) িনєিলিখত έকান অিধকারΜট ভারতীয় সংিবধান অনুসাের আর έমৗিলক অিধকার বেল গণҝ হয় না ? [A] িশϠার অিধকার 

[B] ধমλয় আচরেণর অিধকার [C] সােমҝর অিধকার[D] সѕিЫর অিধকার  

4) সংিবধােনর নবম তপিসল যখন চাল ুহেয়িছল, তখন ϕধানমϴী έক িছেলন?[A] জওহরলাল έনহ჈ [B] লালবাহাদুর শাϿী 
[C] ইΝрরা গািс [D] έমারারΝজ έদশাই 

5) “Νজেরা আওয়ার' কী?[A] যখন িবেরাধী দেলর ϕѷাব িবেবচনা করা হয়[B] যখন সব κািধক ვ჈Яপূণ κ িবষয়ვিল উЬািপত হয় [C] 

সকাল ও িবকােলর έসশেনর মধҝবতλ সময়[D] έলাকসভােত যখন έকােনা অথ κ (Money)িবল έপশ করা হয় 

6) ভারতবেষ κ έভাটািধকার ও িনব κািচত হওয়ার অিধকার একΜট—[A] έমৗিলক অিধকার[C] সাংিবধািনক অিধকার [B] Ѿাভািবক 

অিধকার[D] ίবধ বা আইিন অিধকার 

7) সংিবধােনর έকান্ ধারায় রাজҝপালেক রােজҝর শাসনিবভাগীয় Ϡমতা έদওয়া হেয়েছ? [A] 156 [B] 155 [C] 154 [D] 153 

8) ভারতীয় সংিবধােনর έকান সংেশাধনীর (amend- ment) মাধҝেম ভারত ও বাংলােদেশর মেধҝ অНল (territory) িবিনময় 

হেয়েছ?  [A] 103 তম   [B] 100 তম   [C] 101 তম   [D] 102 তম 

9) তেথҝর অিধকার আইন চাল ুহয়— [A] 2005 সােল   [B] 2004 সােল [C] 2006 সােল [D ] 2007 সােল 

10) রাজҝপােলর έবতন ও ভাতা έদওয়া হয়—[A] ভারতীয় সΝПত তহিবল[B] ভারেত জ჈রী তহিবল[C] রােজҝর সΝНত তহিবল 

[D] A ও C সমান সমান 
11) έলাকসভার সদসҝর অেযাগҝতা সংοাо িসдাо έনন-[A] সংসেদর সচীব [C] ϕধানমϴী  [B] সংসদ িবষয়ক মϴী  [D] অধҝϠ  

12) ভারেতর ϕথম έকান রাϻপিত পেদ থাকাকালীন মারা যান ? [A] িভ.িভ. িগির[C] জািকর έহােসন [B] রােজ϶ϕসাদ[D] 

জওহরলাল έনহ჈ 

13) ভারেতর সেব κাЗ আইন ϕণয়ন ϕিতѮান হল-[A] ϕধানমϴী অিফস[B] সংসদ [C] ইেলকশন কিমশন [D] সুিϕম έকাটκ 
14) িϗΜটশ সংসেদ ϕথম ভারতীয় সদসҝর নাম-A] দাদাভাই έনৗরজী B] িপল ুέমািদ C] ভাইকাΝজ কামা D] জামেসদΝজ টাটা 
15) ভারেতর সংিবধােনর বিণ κত Ѿাধীনতা, সামҝ এবং ϘাতৃেЯর ধারণা έকান έদেশর সংিবধান έথেক έনওয়া হেয়েছ?  

[A]-মািকκন যুЅরাϻ   [B] জাম κািনর উেয়মার    [C] অেϾিলয়ার   [D] ফরািস সংিবধান  

16) έকান έদেশর সংিবধােনর অনুকরেণ ভারেত ... এক নাগিরকЯ έনওয়া হেয়েছ? [A] ইংলҝাн [C] রািশয়া [B] আেমিরকা [D] 

আয়ারলҝাн 

17) ভারতীয় সংিবধােনর έকান সংেশাধেনর মাধҝেম έবােড়া, έডাগির, সাওঁতািল, ίমিথিল ভাষা Ѿীকৃত ভাষার তািলকাভΦ Ѕ হয় ? 

[A] ৭৩তম সংেশাধন- ২০০৩ [B] ৯২তম সংেশাধন- ২০০৩ [C] ১০৩তম সংেশাধন-২০১৮ [D] ১০১তম সংেশাধন-২০১৬ 

18) ১৯৫১ সােল ϕথম সংিবধান সংেশাধেনর মাধҝেম সংিবধােন έকান্ তপিসল যুЅ করা হয়? [A] দশম [B] সчম [C] অѭম 

[D] নবম  
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19) ভারেতর সংিবধান অনুযায়ী রাϻপিত কােক উেгশҝ কের িনজ হােত পদতҝাগপϏ িলখেবন?[A] মুখҝ িনব κাচন কিমশনার 

[B] রাজҝসভার সভাপিত  [C] ভারেতর ϕধান িবচারপিত [D] উপরাϻপিত  

20) ৪২তম সংিবধান সংেশাধেনর মাধҝেম িনেচর έকান শя সংিবধােনর ϕѷাবনায় যুЅ হেয়েছ ? [A] অথ κৈনিতক [B] সংহিত  

[C] িবѩাস [D] রাজৈনিতক 

21) ভারেতর έকান অДরােজҝর ϕথম মিহলা রাজҝপাল έক িছেলন? [A] সেরাΝজনী নাইডΦ  [B] অ჈ণা আসফ আিল [C] িবজয় 

লϤী পΝЦত [D] কৃѯা ቍিদিসং 

22) সংিবধােনর কত নং ধারা অনুসাের মϴসভা έলাকসভার িনকট দািয়Яশীল থাকেব ? [A] ২৯ নং ধারা[B] ৭৫ নং ধারা [C] 

৩৫ নং ধারা [D] ৩০২ নং ধারা 
23) িনেєর έকান ধারা নাগিরকেদর ѾােѸҝর অিধকার িদেয়েছ? [A] ১৯ নং ধারা  [B] ২০ নং ধারা [C] ২১(ক) নং ধারা [D] ২১ নং ধারা  
24) ৭৩তম সংিবধান সংেশাধনী আইন অনুযায়ী পНােয়েতর Ѹায়ীЯকালীনA) ৪ বছর [B] ৩ বছর [C] ৬ বছর [D] ৫ বছর  

25) ভারেতর ϕথম পূণ κ সমেয়র মিহলা অথ κমϴী--[A] সেরাΝজনী নাইডΦ C] িনম κলা িসতারামন [B] έমনকা গািс [D] ইΝрরা গািс 

26) ভারেতর রাϻপিতর কায κকাল কত বছর? [A] ৭ বছর [B] ৬ বছর [C] ৪ বছর [D] ৫ বছর  

27) এ.িপ.έজ আяলু কালাম রাϻপিত িনব κাচেন কােক পরাΝজত কেরন? [A] িবοম শম κা [B] Μট.এন. έশসন [C] এন. আর. 

নারায়ণমূিত κ [D] লϠী সায়গল  

28) সবেচেয় বড় সংিবধান έকান έদেশর ? [A] আেমিরকা [B] ভারত  [C] কানাডা  [D] িনউΝজলҝাн 

29) ভারত έথেক ইংলҝােнর িϕিভ কাউΝхেল ϕথম আেবদেনর সুেযাগ পায় চাটκার আইন অনুসাের— [A] ১৬০৮ িρঃ [B] 

১৬৮৩ িρঃ   [C] ১৭২৬ িρঃ   [D] ১৮৩৩ িρঃ 

30) έমৗিলক অিধকার সংরϠেণর জনҝ ৩২ নং ধারা অনুসাের িনেচর কার িব჈েд ‘έলখ’ জাির করা যায় না? [A] হাইেকাটκ [B] 

έপাটκϊাѶ    [C] ইনকাম টҝাЊ ϊাইবুনাল    [D] িদিѣ িমউিনিসপল কেপ κােরশন 

31) এই িসিরজΜট έদখুন: 80, 10, 70, 15, 60, ... পরবতλ έকান সংখҝাΜট আসা উিচত?  A] 20     B] 25    C] 30      D] 50 

32) এই িসিরজΜট έদখুন: 8, 6, 9, 23, 87 , ... পরবতλ έকান সংখҝাΜট আসেব? A] 128    B] 226     C] 324     D] 429  

33) কেমােডার : έনৗেসনা : :  িϗেগিডয়ার  :  ?    (a) কҝােцন     (b) কমাнার     (c) বায়ুেসনা     (d) আিম κ  
34) Ѻশ κ : অনুভব : : অিভবাদন : ?     (a) হািস      (c) সতҝѾীকার (b) বҝবহার    (d) সফলতা 
35) যিদ έকােনা সাংেকিতক ভাষায় RAIL έক KCTN έলখা হয় এবং SPEAK έক CGRUM έলখা হয়, তাহেল একইভােব 

AVOID έক িক έলখা হেব?   (a) FKQXC     (b) KQXCF   (c) KRXCF     (d) KQVCB       (e) έকােনাΜট নয় 

36) যিদ eraser' έক box', 'box'ke 'pencil', 'pencil' έক ‘sharpener' এবং ‘sharpener' έক bag' বলা হয়, তাহেল 

একজন িশზ িক িদেয় িলখেব?   (a) Eraser   (b) Box      (c) Pencil     (d) Sharpener (e) Bag   

37) রীণােক έদিখেয় মিণকা বলল, “έস হল আমার বাবার একমাϏ έমেয়র একমাϏ έমেয়।” মিণকা, রীণার έক হয়? (a) কািকমা    
(b) ভাইΝঝ     (c) খড়ুতΦ েতা έবান    (D) έকােনাΜট নয়  

38) গিরমা, সিরতার έথেক লїা িকᅀ িরনার έথক লїা নয়। িরনা এবং তািনয়া একই উЗতার নয়। গিরমা, অনুর έথেক খােটা। 

έমেয়েদর মেধҝ έক সবেচেয় খােটা? (a) অন ু   (b) িরনা এবং তািনয়া    (d) সিরতা   (c) গিরমা 
39) অিমত 30 িমটার পূেব κর িদেক হাটঁেলন, ডানিদেক ঘুরেলন এবং 40 িমটার হাটঁেলন। তারপের িতিন বামিদেক ঘুরেলন এবং 

30 িমটার έহঁেট έগেলন। িতিন এখন তার ϕাথিমক িদক έথেক έকান িদেক আেছন ?(a) উЫর-পূব κ (b) পূব κ (d) দিϠণ  (c) 

দিϠণ-পূব κ  (e) έকানΜটই নয়  

40) চারΜটর মেধҝ একΜট শя ϕেѨ έদওয়া শেяর বণ κვিল еারা গΜঠত হয় না। έসই শяΜট বাছাই কর।1. CONSTRUCTION            
(a) SUCTION      (b) COINS       (c) CAUTION     (d) NOTION  

41) একΜট έϊন 50 িমটার দীঘ κ একΜট ъҝাটফম κ 14 έসেকেн এবং একΜট লҝাѕেপাѶেক 10 έসেকেн অিতοম কের । 

έϊনΜটর গিতেবগ (িকিম/ঘФা) কত?  A]36    B] 40  C]  24   D] 45 

42) যিদ PROJECTION শяΜটর তৃতীয়, পНম, সчম এবং দশম বণ κ еারা একΜট অথ κপূণ κ শя ίতির করা হয় তাহেল শяΜটর 

তৃতীয় বণ κ িক হেব? যিদ έকােনা শя ίতির না হয় তাহেল উЫর ‘X' এবং যিদ এেকর έবিশ শя ίতির হয় তাহেল উЫর ‘M' 

হেব। (a) T       (b) N        (c) M    (d) X 



 

 

43) দুΜট έϊন একই িদেক 40 িকিম/ঘФা এবং 20 িকিম/ঘФা έবেগ এিগেয় চেলেছ। যিদ ϕথম έϊনΜট িеতীয় έϊেনর একজন 

যাϏীেক 5 έসেকেн অিতοম কের, তেব ϕথম έϊেনর ίদঘ κҝ কত িমটার ? A] 23- 2/9  B] 27   C ] 27- 7/9 D] 23 

44) 1000 টাকা বািষ κক 5% সরল সুেদর হাের িবিনেয়াগ করা হল। যিদ ϕিত 10 বছর অоর সুদ, আসেলর সােথ έযাগ হয়, 

তাহেল আসল, সুেদ আসেল 2000 টাকা হেব কত বছর পর? (a) 15 বছর   (b) 16 -2/3   (c) 18 বছর  (d) 20 বছর 

45) বািষ κক সরল সুেদর হার 10% έথেক έবেড় 12½ % হেল একজন বҝΝЅর বািষ κক আয় 1250 টাকা বােড়। তাহেল তার মূলধন 

ও বিধ κত আয় কত ? (A) 50000, 51250   (B) 50000, 52350   (C) 60000, 70000   (D) 80000, 85000    

46) έনৗকার έবগ 6 km / h έϞােতর έবগ 2km / h হেল, έকােনা িনিদκѭ দরূЯ έϞােতর অনুকূেল িগেয় ϕিতকূেল িফের আসেত 

έমাট 6 ঘФা সময় লাগেল έনৗকা কত দেূর িগেয় িফের এেসিছল?  (a) 12 km  (b) 14 km   (c) 16 km     (d) 18 km 

47) একজন মাΝঝর έϞােতর অনুকুেল ও ϕিতকুেল গিতেবগ যথাοেম 13 িকিম/ঘФা ও 9 িকিম/ঘФা। িѸর জেল έনৗকার έবগ 

কত?   (a) 12 িকিম/ঘФা    (b) 10.5 িকিম/ঘФা    (c) 11 িকিম/ঘФা     (d) 10 িকিম/ঘФা) 
48)  রাቍল একΜট কাজ έশষ করেত মািনেকর িеვণ এবং সিচেনর িতনვণ সময় έনয়। তারা একসােথ কাজ করেল, কাজΜট 4 

িদেন έশষ হয়। তারা পথৃকভােব কাজΜট করেল রাቍল কাজΜট έশষ করেত কত সময় লাগেব ?A] 24   B]20 C] 16   D] 28 

49) A একΜট কাজ 120 িদেন এবং B 150 িদেন করেত পাের। তারা একসােথ 20 িদন কাজ করল। তারপর B চেল যায় এবং A 

একা কাজ কের। 12 িদন পর C, A এর সােথ কােজ έযাগ έদয় এবং কাজΜট আেরা 48 িদেন έশষ হয়। C একা কাজ করেল 

কত িদেন কাজΜট έশষ হেব?   A] 240     B] 260    C] 280     D] 245 

50) একΜট চালােনর দুই তৃতীয়াংশ িবΝο কের 5% লাভ হল এবং বািক অংশ িবΝο কের 2% Ϡিত হল। যিদ έমাট লাভ 400 টাকা 
হয়, তাহেল চালােনর έমাট মূলҝ কত িছল?  A) 16000 B) 16400 c) 15000 D) 16800 

51) একজন অিশিϠত বҝবসায়ী তার সমѷ Νজিনেসর ধায κমূলҝ, οয়মূলҝ έথেক 50% έবশী ধায κҝ করল এবং έস 25% লাভ করেব 

এই έভেব ধায κҝ মূেলҝর উপর 25% ছাড় িদল। তার ϕকৃত শতকরা লােভর পিরমান কত ?A) 112.50  B) 12.50  C) 112  D) 13.50 

52) A একΜট কাজ করেত পাের 6-2/3 িদেন, B ঐ কাজ করেত পাের 10 িদেন। তারা উভেয় কাজΜট ზ჈ কের এবং 2 িদন পর 

A কাজ έছেড় চেল যায়। কতিদেন B বাকী কাজΜট সѕূণ κ করেব? [A] 4 িদেন   [B] 8 িদেন    [C] 12 িদেন    [D] 5 িদেন 
53) দুΜট সংখҝা যথাοেম একΜট তৃতীয় সংখҝার έথেক 20% ও 50% έবশী। সংখҝা দুΜটর অনুপাত কত? A) 2:3  B) 3:5  C) 4:5  D) 6:7 

54) দুΜট έরলওেয় έѶশেনর মেধҝ ϕথম έϜিণর ও িеতীয় έϜিণর Μটিকেটর ভাড়ার অনপুাত 4 : 1 এবং ϕথম έϜিণ ও িеতীয় 

έϜিণর যাϏীসংখҝার অনুপাত 1 : 40। যিদ έকােনা একিদন έমাট ভাড়া িহেসেব 1100 টাকা সংগহৃীত হয় তেব έসইিদন ϕথম 

έϜিণর যাϏীেদর έথেক কত টাকা সংগহৃীত হেয়েছ ?  (A) 315 টাকা  (B) 275 টাকা   (C) 137.50 টাকা    (D) 100 টাকা 
55) এক বҝΝЅ 40 টাকা ϕিত িতনΜট িহসােব িকছΦ  কমলােলবু এবং 60 টাকা ϕিত পাচঁΜট িহেসেব সমসংখҝক কমলােলবু 

িকনেলন। সমѷ কমলােলবু যিদ িতিন 50 টাকা ϕিত িতনΜট িহেসেব িবοয় কেরন তাহেল লাভ অথবা Ϡিতর শতকরা হার 

(A) 34% Ϡিত   (B) 32% লাভ     (C) 31% লাভ    (D) 31% Ϡিত 

56) ϕেতҝেক আয় কের এমন চারজেনর এক পিরবােরর গড় মািসক আয় 15130 টাকা। এক έমেয়র িবেয় হেয় যাওয়ায় έস 

বািড় έছেড় έদয়, তােত গড় আয় কেম দাড়ঁায় 14660 টাকা। িবেয় হেয় যাওয়া έমেয়Μটর মািসক আয় কত ? A] 12000      
B] 15350      C] 16540     D] None 

57) এক ছােϏর 4 Μট িবষেয়র মাকκেসর গড় 75। যিদ পНম িবষেয় ছাϏΜট ৪০ έপেয় থােক, তাহেল নতΦ ন গড় হল -(a) 72.5    
(c) 77    (b) 76 (d) 77.5 

58) A ও B এর έমাট মািসক έবতন একমােস 2000 টাকা। A তার έবতেনর 95% এবং B তার 85% খরচ কের। যিদ এখন তােদর 

সНয় সমান হয়, তেব A এর έবতন কত ?  (a) 750     (c) 1500    (b) 1250 টাকা    (d) 1600 টাকা 
59)  টাটকা ফেল 68% জল থােক এবং ზকেনা ফেল 20% জল থােক। 100 έকΝজ টাটকা ফল έথেক কতখািন ზকেনা ফল 

পাওয়া যােব? (a) 32 έকΝজ (c) 52 έকΝজ (d) (b) 40 έকΝজ (d) 80 έকΝজ  

60)  42*861 সংখҝাΜট 9 еারা িবভাজҝ হয় তেব (*) িচিҀত Ѹােন িক সংখҝা বসেব ?  a) 5  b) 7 c) 6  d) 3 

61)   (125)ି 
ర

య    = ?   a)  
ଵ

ଶହ
  b) 

ଵ

ହହଶହ  
 c) 

ଵ

଺ଶହ
  d)  భ

భమఱ
 

62)  0.2956തതതത  έক p/q ჉েপ সামানҝ ভЍাংশ ϕকাশ কর  ?  A) 2956/9999  B) 2956/10000  C) 2927/9900  D) NA 



 

 

63)  সরলসুেদ ধার έদওয়া έকােনা আসল 2 বছের সুেদ-আসেল 720 টাকা এবং আেরা 5 বছের 1020 টাকা হয়। আসল হল --(a) 
500 টাকা  (c) 700 টাকা  (b) 600 টাকা  (d) 710 টাকা 

64) একΜট ভЍাংেশর লব έথেক 4 িবেয়াগ করেল ও হেরর সেД 1 έযাগ করেল ভЍাংশΜট হয় 1/6, যিদ যথাοেম 2 ও 1 তােদর 
লব ও হেরর সেД έযাগ করা যায় তাহেল ভЍাংশΜট হয় 1/3,তাহেল লব ও হেরর ল.সা.ვ. কত হেব?  (A) 140  (B) 350 
C) 5 (D) 70 

65) একΜট বগ κেϠϏ ও আয়তেϠেϏর έϠϏফল সমান। আয়তেϠেϏর বাቍর ίদঘ κҝ বগ κেϠেϏর একΜট বাቍর ίদেঘ κҝর έথেক 5 έসিম 

দীঘ κ। িকᅀ ϕѸ 3 έসিম কম। আয়তেϠেϏর পিরসীমা কত? A] 17   B] 26   C] 30   D] 34 

66)    
(ସ଴.ଶହ ÷ ହ) ା(଴.଴଻ ୶ ହ)

(଴.ଵହ ୶ ଼) ା (଴.ଵ଼ ÷ ଴.ଶ)
     A) 1  B) 2  C) 4  D) 1 

 ONE WORD 

67)  Looking back into past time- (a) introspection (b) inspection (c) retrospection (d) prospection 

68)   An unexpected stroke of good luck- (a) anodyne (b) windfall (c) pedantry (d) sadism 

69)  ARTICLES --      Chinese is not ______easy subject.     A] A          B] AN        C] THE      D] NO ARTICLE 

70)  ARTICLES ---    His father died without leaving ………heirs. A] A       B] AN      C]  THE      D] NONE      
**PREPOSITION  

71)  He was charged ______murder.   (A) about    (B) of    (C) with    (D) for                                                                          
72)  You gained an advantage _______me. (A) over    (B) on  (C) upon      (D) from                                                
73)  **IDIOMS**      -- Dark horse- (A) An extremely corrupt person (B) A notorious criminal (C) An extremely rich 

person (D) An unexpected winner  

74)   Synonym--   Destitute -   a] backward        b] poor        c] resource less     d] diseased   
75)  Opposite--    common  -      a] rare         b] small            c] petty         d] poor 
76)  He said, “We have done our work.”   (a) He said that he had done his work. (b) He said that they 

have done their work.    (c)  He said that they had done their work.  (d) He said that they should do 
their work. 

77)   DEF,    HIJ,    MNO, ?   (a) STU       (b) RST        (c) RTV      (d) SRQ       (e) TUV 
78)  Z,  ?,  T,  ?,  N,  ?,  H,  ?,  B         (a) W, Q, K, E      (c) X, Q, K, E         c) w,r,k,e        d) x,r,k,e 
79)  ___a__b__abaa __ bab___ abb       (a) aaabb       (b) ababb       (c) babab       (d) babba    

80) িনেচর বণ κვিল সাΝজেয় έলখ এবং έবমানান শяΜট আলাদা কর  (a) HARCI (b) EANOGR  (c) ABNNAA    (d) EALPP 

81) যিদ বণ κমালার έশষ দশΜট বণ κ িবপরীতοেম সাজােনা হয়, তাহেল বািঁদক έথেক έতেরাতম বেণ κর ডানিদেক ষѮ বণ κ έকানΜট 

হেব?    (a) U     (b) V     (c) W   (d) X    

82) শяვিল ইংেরΝজ অিভধােনর οম অনুযায়ী সাজাও।  1. Brook     2. Bandit    3. Boisterous    4. Baffle   5. Bright 
(a) 2, 4, 3, 1, 5     (b) 2, 4, 3, 5, 1     (c) 4, 2, 3, 1, 5    (d) 4, 2, 3, 5, 1    

83) একΜট ίসন্য দেল কুচকাওয়ােজর জনҝ সাতজন বҝΝЅ সািরবдভােব দািঁড়েয় আেছ। Q, R এর বািঁদেক িকᅀ P এর 

ডানিদেক আেছ। O, N এর ডানিদেক এবং P এর বািঁদেক আেছ। একইভােব S, R এর ডানিদেক এবং T এর বািঁদেক আেছ। 

খুেঁজ έবর কর έক মাঝখােন দািঁড়েয় আেছ?     a) P      (b) Q         (c) R       (d) O 
84)                                                                      

85)  


